

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**диссертационного совета 6D. КООА — 018 при Таджикском
национальном университете по диссертации на соискание учёной степени**

кандидата наук

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 26 декабря 2023 г., № 48

**о присуждении Холикову Нурмухаммаду Абдурахимовичу,
гражданину Республики Таджикистан учёной степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве.**

Диссертация **Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича** на тему: «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико – правовой и сравнительно – правовой анализ интеграционных процессов», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. - **Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки)** была принята к защите диссертационным советом 6D. КООА - 018 при Таджикском национальном университете 12 сентября 2023г., протокол № 42 (734025, г. Душанбе, проспект Рудаки 17, Приказ Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 07 января 2022г., №16).

Соискатель Холиков Нурмухаммад Абдурахимович родился 25 сентября 1995г., в Республике Таджикистан. В 2017 г. он окончил очное отделение юридического факультета Таджикского национального университета по специальности «юриспруденция». В настоящее время является преподавателем кафедры прав человека и сравнительного правоведения юридического факультета ТНУ.

Тема диссертации «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико–правовой и сравнительно–правовой анализ интеграционных процессов», была утверждена на заседании Ученого Совета юридического факультета Таджикского национального университета 29 марта 2018 г. (протокол №7 (17-18)).

Диссертация выполнена и рекомендована к защите на кафедре прав человека и сравнительного правоведения юридического факультета ТНУ 07 сентября 2023г. (протокол №1/1).

Научный руководитель: Шарофзода Рустам Шароф - доктор юридических наук, профессор кафедры теории и истории права и государства юридического факультета Таджикского национального университета. Научная специальность 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Официальные оппоненты:

- **Эльназаров Давлатшо Ходжаевич** - доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой государственно - правовых дисциплин юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета;

- **Алиев Фаррух Шарипович** - кандидат юридических наук, доцент кафедры коммерческого права и противодействия коррупции Таджикского государственного университета коммерции.

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущее учреждение - Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, в своем положительном отзыве, подготовленном к.ю.н., доцентом кафедры гражданского и экономического права Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан Холиновой М.М., (специальность 12.00.01), утверждённом ректором указанного вуза, доктором юридических наук, профессором Гафурзода Абдухалилом Давлатали, указала, что диссертация соответствует требованиям п.п.31, 33, 34, 35 Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30 июня 2021г., №267.

Соискатель имеет 12 научных статей, 5 из которых опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация подготовлена соискателем самостоятельно и отличается глубоким логическим изложением и анализом общетеоретических проблем, касающихся правовых систем, правовых семей и источников права Таджикистана и Китая. Уровень научной новизны исследования, научные положения, практические предложения и рекомендации, вынесенные на защиту, научные статьи и доклады автора на научно-практических конференциях подтверждают личный вклад соискателя в изучении актуальной темы. Кроме того, об этом свидетельствуют стиль изложения содержания, постановка вопросов и научные подходы диссертанта к их анализу.

ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

I. Монография

Афкори сиёсӣ ва ҳуқуқии Абурайҳони Берунӣ – Душанбе: «Эр-граф», 2023 – 144с.

II. Научные статьи, опубликованные в журналах, рецензируемых и рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Холиков, Н.А. Тернистый путь разума к праву. [Текст] / Н.А. Холиков, А.Г. Холикзода. // Правовая жизнь. – 2019. – № 4 (28). – С. 14-29. ISSN 2307 – 5198.

[2-А]. Холиков, Н.А. Социализация индивида и проблемы прав человека. [Текст] / Н.А. Холиков, А.Г. Холикзода // Юридическая наука: история и современность. Санкт – Петербург. – 2021. – №8. –С. 164-177. № ФС 77 – 40503.

[3-А]. Холиков, Н.А. Ещё раз к вопросу о системе права, правовой системе и правовой семье. [Текст] / Н.А. Холиков. // Правовая жизнь. – 2022. № 3 (39). – С. 58-69. ISSN 2307 – 5198.

[4-А]. Холиков, Н.А. Правовые нюансы принципа «одно государство, две системы» в современном мире: перспективы и проблемы [Текст]/ Н.А. Холиков

// Государствоведение и права человека. –2022. – № 3 (27). – С. 105-114. ISSN 2414 9217.

[5-А]. Холиков, Н.А. Истоки и особенности становления правовых систем Таджикистана и Китая: сравнительно-правовой анализ. [Текст]/ Н.А. Холиков, Р.Ш. Шарофзода // Государствоведение и права человека. – 2023. – № 2 (30). С. 17-28. ISSN 2414 9217.

[6-А]. Холиков, Н.А. К вопросу особенностей становления права и общественного строя древнего Китая и Таджикистана: сравнительно-правовой анализ [Текст]/ Н.А. Холиков // Вестник Таджикского национального университета. – 2023. – №8. С. 214-221. ISSN 2413 5151.

III. Научные статьи, опубликованные в сборниках и других научно-практических изданиях:

[7-А]. Холиков, Н.А. Нелегкий путь социализации и проблемы познания прав человека. [Текст] / Н.А. Холиков, А.Г. Холикзода. // Правовая жизнь. –2018. – № 4 (24) – С. 29-45. ISSN 2307 – 5198.

[8-А]. Холиков, Н.А. Соҳибхитиёрии халқӣ ва давлатӣ: таносуби озодиҳои ботинӣ ва зоҳирии давлат дар партави Конститутсияи Ҷумҳурии Тоҷикистон. [Матн] / Н.А. Холиков, А.Ф. Холиқзода. // Маҷмуа: Ҳуқуқи инсон: мушкилот, роҳи ҳал ва дурнамо. – Душанбе, – 2019. – С. 22-31. ISBN 99975-73-64-3.

[9-А]. Холиков, Н.А. Ҳуқуқи озодиҳои шахсӣ ва коллективӣ дар мизони соҳибхитиёрии давлатӣ. [Матн] / Н.А. Холиков, А. Ф. Холиқзода, К.Ҷ. Ҷамшедзода. // Масъалаҳои назариявии амалисозии ҳуқуқи инсон дар Ҷумҳурии Тоҷикистон // Маводи конференсияи ҷумҳуриявии илмию амалӣ бахшида ба таҷлили рӯзи ҳуқуқи инсон. – 2020. – С. 27-49. ISBN 978-99975-73-64-3.

[10-А]. Холиков, Н.А. Общая характеристика правовых систем Китая и Таджикистана. [Текст]/ Н.А. Холиков, О.А. Холикова. // Права человека в процессе глобализации: Материалы республиканской научно-теоретической конференции. – Душанбе, - 2021. – С. 133-140. ISBN 978-99975-39-85-4.

[11-А]. Холиков, Н.А. Структура правовой системы и её основные элементы. [Текст]/ Н.А. Холиков // Маҷмӯи мақолаҳои конференсияи ҷумхуриявии илмӣ-амалӣ дар мавзӯи «Қонуни миллӣ-заминагузори навсозӣ ва рушди фарҳанги миллӣ». Душанбе: ҶДММ «Балоғат» 2023. – С.153-163.

[12-А]. Холиқов, Н.А. Қонунҳои миллӣ воситаҳои ҳуқуқии ислоҳоти ҷомеа. [Текст]/ Н.А. Холиқов, Холиқзода А.Ғ. // Маҷмӯи мақолаҳои конференсияи ҷумхуриявии илмӣ-амалӣ дар мавзӯи «Қонуни миллӣ-заминагузори навсозӣ ва рушди фарҳанги миллӣ». Душанбе: ҶДММ «Балоғат» 2023. – С.5-17.

На автореферат диссертации в диссертационный совет поступили отзывы от:

- Мазарифова Манучехра Каримджоновича - кандидата юридических наук, заведующего кафедрой правоведения Кулябского государственного университета им. А. Рудаки;

- Обидовой Манижи Насруллоевны - кандидата юридических наук, старшего преподавателя кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Таджикского государственного университета политики, бизнеса и права;

- Муромцева Геннадия Илларионовича - доктора юридических наук, профессора кафедры теории права и государства юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования - Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы;

- Саидзода Зикрулло Али - кандидата юридических наук, доцента, начальника факультета № 1 Академии МВД Республики Таджикистан.

Все отзывы на автореферат диссертации положительные. Вместе с тем, в указанных отзывах содержатся отдельные замечания дискуссионного характера, в частности отмечается, что рассмотрение традиция права по аналогии с указанными понятиями едва ли правомерно поскольку понятие «традиция» многозначно; ценность работы была бы более значительной, если бы

автор подробнее остановился на раскрытии вопроса о различиях между правовыми системами Республики Таджикистан и Китайской Народной Республикой и определил, были ли они существенными в прошлом (в периоды древности, средневековья, нового времени) или проявились на современном этапе. Отмечается, что вывод о том, что «с образованием Таджикской Советской Социалистической Республики в 1929 г. правовая система Таджикистана официально вошла в пространство социалистического права» противоречит историческим фактам, так как после взятия российскими большевиками власти в 1917 г. в течение почти двух десятилетий в Советской России, а затем и Советском Союзе, в состав которого входил Таджикистан, имел место переходный период от капитализма к социализму.

Выбор официальных оппонентов и ведущего учреждения обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки), имеют соответствующие публикации и занимаются исследованиями по профилю диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- **разработано** классификационное обоснование дружественных отношений между Таджикистаном и Китаем на фоне интеграционных процессов; разработан и конкретизирован понятийный аппарат темы диссертационного исследования; аргументированы предложения и рекомендации в области совершенствования законодательства РТ в сфере законодательной практики;

- **предложены** основополагающие идеи развития правового сотрудничества между двумя дружественными народами в рамках международных региональных организаций;

- **доказаны**, общность правовых традиций в области права собственности в форме коллективизма и своеобразие развития частной собственности в процессе эволюции правовых систем Таджикистана и Китая. Обосновано, что общность

правовых институтов и подход к правопониманию и формированию правовых основ общества порой исходили из форм мышления, культур и традиций народов указанных государств. Сходство и общность их правовых традиций в первую очередь объясняются самой природой человека, его потребностями, влиянием однотипных условий быта и сходством климата в местах проживания древних китайцев и таджиков. Указано, что единственно возможными контактами между этими народами в древности являлись торгово-экономические контакты. Научно обоснованы и аргументированы положительные моменты правовой интеграции Таджикистана и Китая;

- **введены** новые понятия правовой системы, системы права соответствующие синкретичности правовой системы Китая; указаны этапы правовой интеграции правовых систем Таджикистана и Китая; намечены перспективы развития интеграции правовых интересов Китая и Таджикистана как стратегических партнеров и субъектов ШОС и других международных организаций.

Теоретическая значимость исследования заключается во всестороннем анализе выявленных автором совокупных факторов, способствующих изучению правовых систем Таджикистана и Китая, обоснованию теоретически важных общих и отличительных характеристик права двух дружественных народов на современном этапе развития юридической науки. На основе новых данных (изложенных в положениях и выводах), в представленной диссертационной работе обосновывается необходимость развития и укрепления интеграционных процессов дружественных стран. При этом общая теория права обогащается новыми концептуальными знаниями в области правовых систем и их особенностей в современном мире.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы сравнительно-правовой и юридико-догматический методы анализа. Диалектический метод познания был использован в процессе исследовании понятий и идентификации правовых институтов в истории права таджиков и китайцев, как результат объективного процесса развития общества в

однотипных социально-экономических, географических и климатических условиях с учетом субъективных юридико-нравственных воззрений этих народов. Были изучены общее и особенное в развитии правовых систем Таджикистана и Китая и предложены особенно востребованные направления развития сотрудничества между ними как членами ШОС;

- **аргументирована** позиция, согласно которой при освещении правовых явлений и правовой действительности следует строго различать понятия и границы таких институтов, как система права, правовая система, правовая семья и традиция права. Если понятия «система права» и «традиция права» имеют чисто теоретические и содержательные аспекты правопонимания, то категории «правовая система» и «правовая семья», помимо чисто теоретических элементов, включают в себя и практико-географическое, и цивилизационное понимание;

- **проанализированы** общее и особенное в содержании системы права и системы законодательства; проведен сравнительно-правовой теоретический и практический анализ системы права, правовых систем и законодательства Таджикистана и Китая, источников права этих государств, конкретизированы их отличия, а также общие положения;

- **выявлены** особенности правосознания китайцев относительно истоков и природы происхождения права, понимания права и справедливости. Особенности правового статуса личности раскрыты в процессе анализа законодательств Китая и Таджикистана. Указаны условия, способствующие интеграции правовых систем Таджикистана и Китая;

- **изучены** понятие правовой системы и его соотношение с понятиями системы права и правовой семьи; обоснована принадлежность правовых систем Таджикистана и КНР к правовым семьям; исследованы элементы, структуры и особенности правовых систем Таджикистана и КНР в процессе истории; а также правовые системы и правовые семьи с учетом китайских и таджикских правовых реалий;

- **проведена классификация** научно-исследовательских методов использующихся при изучении классических правовых систем в ракурсе

смешанной правовой системы Китая в рамках действия права в пространстве «Одна государства и две системы».

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны и внедрены** в практику сотрудничества идеи по улучшению правового взаимодействия Таджикистана и Китая в рамках ШОС и других региональных международных организаций на фоне интеграции; по улучшению организации учебного процесса в юридических учебных заведениях Республики Таджикистан, а также по разработке учебных и методических пособий по преподаванию теории права и сравнительного правоведения;

- **определено**, влияние глобализации на развитие правовых систем Китая и Таджикистана и роль, и значение ШОС в определении перспектив интеграции правовых систем этих двух стран.

- **представлены** научно-практические рекомендации по совершенствованию национального законодательства в данной сфере.

Диссертационная работа обладает внутренним единством, содержит научно-обоснованные результаты и новые положения, которые свидетельствуют о существенном личном вкладе автора диссертации в науку международного права.

Положения и выводы диссертации развивают доктрину в области теории и истории государства и права, и сравнительного правоведения. Кроме того, полученные результаты могут стать предметом дальнейших научных исследований в данной области.

Применительно к проблематике диссертации **использованы как общенаучные, так и специальные методы познания** (методы научного познания как диалектический и историко-сравнительный, а также такие частноправовые методы как историко-правовой, сравнительно-правовой и юридико-догматический).

Изучены отдельные научные работы теоретического значения, а именно труды А.Д. Гафурзода, А.Г. Холикзода, А.М. Диноршоха, В.С. Нерсисянца,

В.Г. Графского, В.А. Карташкина, Д.С. Рахмона, Дж.М. Зоира, З.Х. Искандарова, М.В. Сальникова, М.А. Махмудзода, Н.М. Марченко, Р.Ш. Шарофзода, У.А. Азиззода, Ф.Т. Тахирова, Э.С. Насриддинзода, Ш.К. Гаюрзода, и др.

Представлены рекомендации по совершенствованию норм законодательства Республики Таджикистана.

Предлагается:

пересмотреть Закон РТ «О нормативных правовых актах» относительно принятия законодательных актов РТ и установить строгие нормативные ограничения при разработке законов. Ст. 20 Закона «О нормативных правовых актах» сформулировать в следующей редакции: «Закон – нормативный правовой акт, принимаемый законодательным органом строго в соответствии с установленной процедурой и регулирующий наиболее важные и значимые общественные отношения».

Ч.2. ст. 20. Закона РТ «О нормативных правовых актах» дополнить нормой следующего содержания:

«Закон в Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли принимается в двух чтениях».

Автор считает, что практика принятия законов по каким-либо малозначимым юридическим отношениям не способствует содержательному развитию правовых систем. Исходя из этого, целесообразно в ближайшее время на базе десятков законодательных актов отдельных отраслей и направлений правового регулирования рассмотреть вопросы о принятии кодексов (об образовании, об экологии и т.д.).

Научные выводы и предложения базируются на объективном комплексном исследовании источников и анализе нормативно - правовых актов, широком круге правовой литературы Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики.

Диссертационное исследование является научным трудом, выполненным автором самостоятельно. Основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, выносимые на защиту положения, выводы и обобщения, практические рекомендации по совершенствованию

законодательства РТ принадлежат диссертанту лично. Сформулированные в диссертации положения и научные результаты основаны на самостоятельном исследовании автора и имеют научное и практическое значение. Автором предлагаются теоретические положения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию действующего законодательства. Научные публикации и выступления соискателя на различных научно-практических конференциях международного и республиканского уровня подтверждают его компетентность в анализируемых в диссертации вопросах.

Личный вклад соискателя проявляется в самостоятельном проведении диссертационного исследования.

На заседании диссертационного совета от 26 декабря 2023 г. было принято решение **присудить Холикову Нурмухаммаду Абдурахимовичу** учёную степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в составе 15 членов совета присутствовали 14 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации 12.00.01 - Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве, из 14 членов диссертационного совета, участвовавших в заседании, проголосовали: за 14, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета,

доктор юридических наук, профессор

Азиззода У. А.

Учёный секретарь диссертационного совета,

доктор юридических наук, доцент

Назаров А. К.

26 декабря 2023 г.